
平成２９年度 全国学力・学習状況調査 結果の概要 

熊本県立八代中学校 

１ はじめに 
 本調査は中学３年生を対象に４月１８日（火）に全国で実施されました。調査結果は教育指導の充実や学習

状況の改善等に役立てるとされています。本校生の特徴を表す項目を中心にまとめておりますので、家庭でも

指導の参考にしていただければ幸いです。 
 
２ 教科に関する調査 
【平均正答率】 

   国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ 

本校 ９４％ ９３％ ８６％ ７３％ 

全国（公立） ７７．４％ ７２．２％ ６４．６％ ４８．１％ 
 
【学習指導要領の領域の平均正答率の状況】 

  ◆国語Ａ                  ◆国語Ｂ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  ◆数学Ａ                  ◆数学Ｂ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【分析】 

国語、数学ともに平均正答率において全国平均を大きく上回っており、領域別分析においてもすべての領

域において、全国平均を大きく上回る結果となりました。特に、Ａ問題よりＢ問題における、全国平均との

差が大きくなっていることから、単に知識があるだけでなく知識を活用する力も身についていることがうか

がえます。 

 【課題と対策】 

国語において正答率が低かった問題は３領域にまたがる問題であったので、総合的な力を高めるような授

業展開を行っていきます。数学においては生徒の数学に対する興味・関心を高めるため、問題演習の量と質

を維持しつつ、生活の中で数学が活用されているような題材を取り入れた授業や教材の研究を進めていきま

す。 
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Ａ問題 
「主として『知識』に関する問題」 
Ｂ問題 
「主として『活用』に関する問題」 



３ 質問紙調査から見る本校生の特色と傾向 
（１）本校生は基本的生活習慣が身についている。  

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
朝食を毎日食べている 100.0 93.2 ＋6.8
毎日，同じくらいの時刻に寝ている 82.0 75.6 ＋6.4
毎日，同じくらいの時刻に起きている 97.4 92.4 ＋5.0  

  「朝食」と「学力」には相関があると言われているので今後も続けましょう。 
 

（２）本校生は高校式学習スタイルが身についている。 

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
家で，自分で計画を立てて勉強をしている 53.8 51.5 ＋2.3
家で，学校の宿題をしている 94.8 89.5 ＋5.3
家で，学校の授業の予習をしている 83.4 31.7 ＋51.7
家で，学校の授業の復習をしている 47.4 50.5 －3.1  

高校の授業はスピードが速く、内容が難しいので、「予習をして授業に望む」ことが必須です。このデータから、

本校生は中学段階で、そのような高校式の学習スタイルを身につけていることが分かります。 
 

（３）本校生は読書をする習慣が身についている。 

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
授業時間以外に，平日１日当たり１０分以上読書をしている 74.3 51.4 ＋22.9  
 人間性を豊かにするため、幅広い分野の本を読みましょう。 

 

（４）本校生は学校へ行くのが楽しいと思っている。 

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
学校に行くのが楽しいと思う 88.5 80.9 ＋7.6
学校で，友達に会うのが楽しいと思う 94.9 94.6 ＋0.3  

 全国平均を上回る８８．５％の生徒が学校へ行くのは楽しいと答えています。今後も数値が伸びる取組を充実

させていきます。 
 

（５）本校の保護者は学校行事に協力的である。 

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をする 83.4 74.3 ＋9.1
家の人(兄弟姉妹を除く)は，授業参観や運動会などの学校の行事に来る 94.8 84.1 ＋10.7  

保護者の方の御理解・御協力に感謝します。今後もよろしくお願いします。 

 

 

４ 質問紙調査から見る本校生の課題 
（１）本校生の半数以上は１日１時間以上テレビ・ゲーム・スマホ等に時間を費やしている。 

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
平日，テレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間が１時間未満 32.0 20.7 ＋11.3
平日，ゲーム（スマホ等を使ったゲームも含む）をする時間が１時間未満 53.9 40.9 ＋13.0
平日，携帯電話やスマホで通話やメール，インターネットをする時間が１時間未満 51.3 49.5 ＋1.8  

  各家庭でルールを決めて、テレビ・ゲーム・スマホ等に振り回されない生活をしましょう。そして、家庭学習

時間の確保に努めましょう。 
 
（２）本校生は家庭学習時間の確保ができていない。 

質問事項 本校回答率 全国回答率 全国との差
学校の授業時間以外に，平日１日当たり２時間以上勉強をしている 43.6 35.4 ＋8.2
土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たり２時間以上勉強をしている 79.5 41.8 ＋37.7  

 高校式の学習スタイルが確立し、全国平均を上回っていますが、まだ不十分な結果です。テレビ・ゲーム・ス

マホ等の時間をコントロールすることが必要です。また、与えられた課題だけではなく、自ら課題（苦手分野克

服等）を見つけ学ぶ自発的学習に取り組みましょう。 


